

Бирюлька в бирюльки не играет

В одной из деревень Качугского района подтоплено уже 14 домов

Необычайно теплая зима, ранняя весна - все эти природные аномалии уже начали приносить беды жителям области. Почти две недели специалисты Качугского ГО и ЧС отвоевывают в селе Бирюлька, что в тридцати километрах от райцентра, у природной стихии двор за двором, дом за домом, подтопленные в результате разлива небольшой речки с одноименным названием.

Такое бывает раз в 52 года

То, что произошло в этом году в Качугском районе, старожилы не припомнят последние 52 года. Бирюлька - поселок с населением около 1 800 человек - сегодня напоминает большой ледовый каток. Пройти по улочкам деревушки довольно трудно. Того и гляди - или под лед провалишься, или поскользнешься. Специалисты до сих пор недоумевают - как такая речушка с максимальной глубиной русла меньше метра смогла затопить почти целый поселок. Местные жители шутят:

- Здесь летом курица через речку перейдет, перья не замочив, а в этом году такое, - говорит Арина Андреева, - все стайки затопило, огороды... Как будем нынче картошку сажать, ума не приложу - ведь вода сойдет, а земля-то не просохнет. Вон, на стайки посмотрите, скотину по родственникам развели, все льдом взялось.

Буквально в нескольких метрах от дома тетки Арины виднеются торчащие из-под льда крыши. Это и были когда-то стайки для скотины. Сопровождающий меня представитель районного штаба ГО и ЧС показывает на территорию ближе к улице Октябрьской.

- Вон там сейчас уровень воды достигает где-то три с половиной метра, а летом здесь мирно пасется скот, - рассказывает Андрей Белоусов, заведующий отделом ГО и ЧС Качугского района. И вот на это вспучивание льда посмотрите. Летом это обычные холмики, где играет детвора. На сегодняшний день вода уже покрыла площадь более трехсот метров от естественного русла реки. Подтоплено 14 домов и несколько десятков дворов. Из двух жители переселились к родственникам, так как уровень внутри дома достигает метровой отметки. И самое страшное, что вся эта вода схватилась льдом.

Теплые ключи

И все-таки обильного таяния снегов еще не было, да и снега на горных склонах немного. Даже начнись массовое таяние - выйти из берегов речушка бы так все равно не смогла. Но, оказывается, буквально около поселка, выше по течению, из-под земли бьют теплые ключи. Как скажут специалисты, именно они и стали причиной беды. Теплая вода буквально пробивала лед и создавала себе новое русло. Андрей Алексеевич говорит, что когда они впервые приехали в Бирюльку, то было видно как то тут, то там вспучивался лед и из-под него фонтаном била вода.

Почему же раньше такого не случалось? А дело все в том, что естественное русло за зиму неоднократно пересекали трактора. При глубине тридцать-сорок сантиметров, да в зимний мороз след от трактора сразу замерзал и закупоривал русло. Вот вода, к тому же еще и теплая, искала себе дорогу... и находила, разливаясь по поселку.

Первое, что бросается в глаза - единственный мост, который пока чудом уцелел. Рабочие ежедневно пробивают под ним наледи и дают воде уйти, но в то же время говорят - если вода поднимется еще, то мост унесет, и тогда доступ в поселок будет затруднен. А пока из-под моста вода бежит на территорию детского сада, где уже все беседки на метр затоплены водой и взялись льдом.

Сегодня в администрации Качугского района создана специальная комиссия, которую возглавляет заместитель главы администрации Андрей Нечаев.

- Не ждали мы такой активности Бирюльки. Справляемся пока своими силами. Есть, конечно, проблемы, но

пока решаем. Кое-как деньги нашли в районном бюджете. ПМК-8 помогает техникой, но этого не достаточно. У них всего два трактора. Последний раз парк техники обновлялся в 1988-м году, и все. Недавно вместе с главой администрации ездили в областной центр, представили все документы в областную администрацию, были на приеме у заместителя губернатора Сергея Брилки - он обещал максимально быстро оказать нам финансовую помощь.

ЧС в бюджете нет

Кто бы мог подумать, что после прошлогодних паводковых событий в бюджете Качугского района не заложены резервные средства на случай чрезвычайных ситуаций, но это так. И потому необходимые деньги пришлось изыскать из других статей расходов, а это значит, что кто-то из бюджетников недополучит необходимое.

- А как быть, нужно людей выручать, и дальнейшего подтопления не допустить, - говорит Андрей Нечаев.- Мы на сегодня истратили уже более 135 тысяч рублей. Час работы трактора стоит 527 рублей - это вместе с ГСМ и амортизацией. А теперь представьте, что трактор день отработал в воде, прокладывая искусственное русло. Если и не полетят бортовые фрикционны, то масло в них нужно сразу же менять, так как в нем вода. Одна такая замена - двадцать литров как ни бывало. А если запчасти. Вот теперь переложите все на деньги. Плюс ко всему самосвалы, гравий для отсыпки проблемных территорий - ничего сейчас бесплатно никто не даст. И это при том, что бюджет района на этот год - 170 миллионов рублей. Фактически же получено всего семьдесят.

- Будут ли какие-то компенсации жителям Бирюльки, пострадавшим от паводка?

- Ну а как же. Мы составили акты по домам и имуществу, пострадавшему в результате подтопления. Все, кто к нам обратился, без внимания не останется. Кому-то материалами поможем, а кому-то и финансовую помощь придется оказывать. Администрация не бросит людей в беде.

Искусственное русло - единственное спасение

Работы в Бирюльке не останавливаются ни на секунду. Мощный Т-170 с клыком медленно движется по льду, пробивая искусственное русло для воды. Возле жилых домов уже отсыпаны защитные бордюры из гравия. Это на случай, если вода еще поднимется.

- Работы сильно осложняются тем, что лед в местах подтоплений пустотелый. Мы уже утопили один трактор - сейчас достали его. Теперь машине нужен большой ремонт - все залито водой. Была обычная небольшая наледь. После того как пошла вода, первичный лед оказался на дне, а с заморозками и верхняя вода замерзла, вот и получилось такое нагромождение, как пирог с прослойкой: вода-лед-воздух-лед-вода.

По всему периметру поселка примерно на полтора километра уже прорыто искусственное русло. Вода бежит по нему нескончаемым потоком. Андрей Белоусов демонстрирует глубину. Метровый шест свободно уходит под воду, но дна все равно не достает.

Специалисты опасаются, что, не дай бог, резко потеплеет. Тогда ситуация может выйти из-под контроля, но очень надеются, что в ближайшие дни этого не произойдет и накопившаяся в поселке вода успеет стечь до схода вешних вод с гор. Однако природа не желает радовать жителей поселка. Уже в субботу утром в Качуге было всего минус два градуса, а ближе к обеду пригрело весеннее солнышко. То ли еще будет!

Автор: Артур Скальский © Номер один ОБЛАСТЬ, МИР 👁 3071 02.04.2002, 00:00 📌 252

URL: <https://babr24.com/?ADE=2038> Bytes: 6715 / 6659 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)